Liga zadaniowa - wojewo6dztwo kujawsko - pomorskie

Klasa I gimnazjum - ETAP REJONOWY
II spotkanie konkursowe - 2 lutego 2013 r. - Zestaw III

Zadania konkursowe

. Dany jest prostokat ABCD o polu 120. Punkty E, F, G i H dzielg odpowiednio boki AB, BC, CD

i DA w stosunku 1:4, tzn.
|AE| |BF| |CG| |DH| 1

|[EB| |FC| |GD| |HA| 4
Oblicz pole réwnolegtoboku EFGH.
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2. Wiedzac, ze

Wiadomo, ze przekatne rombu o polu 8 zawarte sg w osiach uktadu wspotrzednych, a ich dtugosci
wyrazaja sie przez liczby catkowite. Podaj wspotrzedne wierzchotkow wszystkich takich rombdw.

Dany jest réwnolegtobok ABC'D. Dwusieczne katéw zewnetrznych tego rownolegtoboku przecinaja sie
w punktach F, F, G i H. Uzasadnij, ze E, F, G i H sa wierzchotkami prostokata.

. W tréjkacie ABC kat wewnetrzny przy wierzchotku A ma miare 20°, kat wewnetrzny przy wierzchot-
ku B jest trzy razy wiekszy od kata A. Najpierw przedtuzono bok BC' poza C' i znaleziono na tym
przedtuzeniu punkt D taki, ze |CD| = |C'A|. Nastepnie przedtuzono bok BC' poza B i znaleziono na
nowym przedtuzeniu punkt F taki, ze |BE| = |BA|. Znalez¢ katy trojkata AED.

Punkt E nalezy do boku AB réwnolegtoboku ABC'D i nie jest wierzchotkiem tego rownolegtoboku.
Prosta DFE przecina przekatna AC w punkcie X. Uzasadnij, ze pola trojkatéow AX D i EXC' sg rowne.

Uwaga 1. Wszystkie odpowiedzi do zadann powinny by¢é uzasadnione.
Uwaga 2. Czas trwania konkursu - 90 minut.
Uwaga 3. Nie mozna uzywac¢ kalkulatoréw.

Zadania przygotowawcze na III spotkanie konkursowe w dniu 2.03.2013 r.

Tematyka:
1. Zadania logiczne.
2. Proste réwnania i nieréwnosci prowadzace do zadan tekstowych.
3. Uktad wspdtrzednych - figury geometryczne.

T1°T2

2 wyznacz 11, a nastepnie oblicz wartoéé 71, jesli R = 3,5 oraz ry = 1.

1. Z podanego wzoru R = 2

Dane sa wspotrzedne trzech punktéw (—3;2), (3;—3) i (5;0). Wyznacz wszystkie réwnolegloboki, dla
ktorych trzy sposrod jego czterech wierzchotkéw znajdujag sie w punktach o podanych wspoétrzednych.
Czy wsrdéd wyznaczonych réwnolegtobokéw sg romby i prostokaty?

Od poniedziatku do érody Marek zawsze kltamie, w pozostate za$ dni tygodnia mowi prawde. Pewnego
dnia Marek spotkal Marie i powiedziat: 1) Wezoraj ktamatem. 2) Od pojutrza przez kolejne dwa dni
bede ktamal. W jakim dniu Marek spotkal Marie?

. W $wiezych grzybach jest 90% wody. Po wstepnym wysuszeniu zostaje w nich 60% wody. Gdy wysuszono
pewna porcje grzybow, staty sie one lzejsze o 15 kg. Ile grzybéw byto przed suszeniem?

Piotr wyszedl z domu majac w kieszeni pewng liczbe ztotéwek i piecioztotowek, razem, kwote wieksza
od 140 zt, a mniejsza od 150 zt. Wydat trzecig cze$¢ posiadanej gotowki. Pozostato mu tyle ztotéwek, ile
mial piecioztotéwek, i tyle piecioztotowek, ile przedtem mial ztotéwek. Ile mial ztotowek i piecioztotowek,
gdy wychodzit z domu?
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. W matlej chinskiej wiosce nad brzegiem rzeki Amur mieszkaja 33 rodziny. Kazda z nich ma jeden, dwa

lub trzy rowery. Liczba rodzin posiadajacych trzy rowery jest taka sama, jak liczba rodzin posiadajacych
tylko jeden rower. Ile jest roweréw w tej wiosce?

Zbyszek oszczedza, aby kupi¢ komputer, ktory kosztuje 5400 zt. Zapytany, ile juz zgromadzil pieniedzy,
odpowiedziat: Nawet, gdybym mial o 20% wiecej niz mam, brakowaloby mi jeszcze o 25% mniej niz w
rzeczywistosci mi brakuge. Ile pieniedzy ma Zbyszek?

. W pewnej klasie dziewczeta stanowily 62,5% liczby uczniow. Do klasy przybyla jedna osoba i wowczas

dziewczeta stanowily 64% ucznidow. Ilu chlopcéw jest w tej klasie?

. Wilgotno$é skoszonej trawy wynosi 60%, wilgotno$é siana 15%. Ile siana otrzyma si¢ z 1 tony trawy?

Siostra jest o 3 lata mtodsza od brata. Brat ma obecnie dwa razy tyle lat, ile miata siostra wtedy, kiedy
brat miat tyle lat, ile teraz ma siostra. Ile lat ma siostra, a ile brat?

W stadzie jest 8 owiec. Pierwsza owca zjadla stog siana w ciggu jednego dnia, druga w ciaggu dwoéch
dni, trzecia w ciagu trzech dni; w podobny sposob zjadaja stég siana pozostate owce, w szczegdlnosci
6sma owca zjada stog siana w ciagu osmiu dni. Kto szybciej zje stog siana: dwie pierwsze owce razem,
czy wszystkie pozostale owce razem? Odpowiedz uzasadnij.

Piotr méwi do Adama: Mam dwa razy wiecej lat niz Ty miate$ wtedy, kiedy ja mialem tyle lat, ile masz
teraz. Kiedy osiggniesz maoj obecny wiek, bedziemy mieli tgcznie 81 lat. Tle lat ma obecnie Adam?

Sredni wiek zawodniczek sekcji gimnastycznej wynosi 10 lat. Najstarsza zawodniczka ma 20 lat. Sredni
wiek pozostalych (bez najstarszej) jest réwny 8 lat. Ile zawodniczek jest w tej sekcji gimnastycznej?

Pewng dziatke Piotr przekopie w ciagu 10 godzin, Zbyszek w ciaggu 8 godzin, a Mirek w ciggu 4 godzin.
Czy pracujac wspOlnie przekopia cata dziatke w ciagu a) 2,5 godzin? b) 2 godzin?

Dla jakich warto$ci m z odcinkéw 2m + 2, m + 8, 3m + 1 mozna zbudowac¢ trojkat réwnoramienny?

Lis jest oddalony od psa o 60 swoich skokéw. Trzy susy psa to siedem skokéw lisa. W ciggu tego samego
czasu pies wykonuje 6 susow, a lis 9 skokow. Po ilu susach pies dogoni lisa?

Zmniejszajac pewng liczbe naturalng o 1, zmniejszamy jg o wiecej niz 16,5%. Powigkszajac te liczbe o
2 powiekszamy jg o mniej niz 33,5%. Wyznacz te liczbe.

W ukladzie wspéhrzednych dane sa punkty A = (=5;-2), B = (4;,-3), C = (2;1), D = (7;6),
E = (=8;2). Oblicz pola: tréjkata ABC, czworokata ABC D, pieciokata ABCDE.

Punkty A = (—1;1), B = (7;1), C = (2;3) sa wierzchotkami pewnego trojkata. Znajdz punkt D taki,
ze trojkaty ABC i ABD sa przystajace i punkty C'i D sa rézne. Rozpatrz wszystkie mozliwosci.

Wiérod 21 monet jednakowych z wygladu jedna jest ciezsza od pozostalych. W jaki sposob mozna ja
wykryé przy pomocy trzech wazen na wadze szalkowej bez odwaznikow?

Wisréd dziewieciu monet jednakowych z wygladu jedna jest falszywa, tzn. ma inng wage niz pozostate.
Przy pomocy ilu wazen na wadze szalkowej potrafisz wykry¢ te monete?

Pewien cztowiek mial przeprawié sie przez rzeke z wilkiem, koza i kapusta. L.odka, ktérg znalazt, moze
zabra¢ jedno ze zwierzat lub kapuste. Jak majg pokonac rzeke, aby wszyscy w dobrym stanie znalezli
sie na drugim brzegu?

Uwaga. Dodatkowe zadania przygotowawcze mozna znalez¢ w ksiazkach: Zbior zadan Liga Zadaniowa,
str. 82 - 88; Kolo matematyczne w szkole podstawowej, str. 93 - 100, 132 - 144; Kolo matematyczne w
gimnazjum, str. 70 - 78, 183 - 197.



